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Obiettivi

Acquisire il concetto di numero relativo e riconoscere 1 tipi di numero
che formano l'insieme R

Eseguire le operazioni fondamentali in Z e @

Calcolare la potenza e la radice quadratain Ze Q

Risolvere semplici espressioniin Ze Q

Capire la notazione esponenziale, scientifica e saper scrivere 'ordine
di grandezza dei numeri piccoli

Conoscere il sistema di numerazione decimale
Avere padronanza delle quattro operazioni
e dei loro procedimenti di calcolo in Ne §°

Eseguire con sicurezza calcoli con i numeri interi
e razionali relativi
Spiegare i procedimenti seguiti

VERIFICA LE COMPETENZE INIZIALI

Scrivi il valore relativo delle cifre indicate del numero 72 048.

Scrivi in forma polinomiale i seguenti numeri.

Calcola il risultato delle seguenti espressioni.
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B Linsieme R

Riprendiamo il nostro studio dei numeri dall'insieme che conosciamo, l'insieme dei nu-
meri reali assoluti, R*, formato dai numeri razionali assoluti, 0, con il suo sottoin-
sieme del numeri naturali, NV, e dai numeri irrazionali assoluti, ['. In questi insiemi,
come ricorderai, non sempre e possibile eseguire la sottrazione.

La necessita di risolvere questo problema ci portera a un nuovo insieme numerico for-
mato da numeri che, come osserveremo, sono spesso usati in circostanze familiari per
esprimere in modo chiaro alcune situazioni. Osserva.

A Torino ¢'é una temperaturadi 3 °C sopra A Mosca c'é una temperatura di 3 °C sotto
lo zero che si indica scrivendo + 3 °C. lo zero che si indica scrivendo -3 °C.

Per indicare senza confusione la si-
tuazione sopra descritta, ma anche
altre, quali altitudini o profondita
rispettivamente sopra o sotto il
livello del mare, bilanci in attivo
crediti) o in passivo (debiti) ecc., si
ricorre all'uso di numeri preceduti
dal segno +, numeri positivi, o dal segno -, numeri ne-
gativi, che complessivamente prendono il nome di numeri
relativi, il cui valore cioeé é relativo al segno che li precede.
Tutti 1 numeri che conosciamo, naturali, razionali e irrazio-
nali, formano infatti rispettivamente:

P +8 -10 -68 +100 — | numeri in-
teri relativi

o semplicemente numeri interi
+ % - % +3,4 -05 +4,7 -234 — inumeri razionali relativi
! [ |"E
P +V7 - v11 + 1], 4

—/45 — i numeri irrazionali relativi
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Esattamente diciamo che:

» | numeri naturali preceduti dal segno + formano l'insieme dei numeri
interi positivi, Z*, quelli preceduti dal segno - formano l'insieme dei numeri
interi negativi, Z. Z* e Z formano l'insieme dei numeri interi che si indica
conZ Z=2ZuUZ.

Lo zero, privo di segno, appartiene all'insieme Z°.

» I numeri razionali preceduti dal segno + formano l'insieme dei numeri razionali
positivi, Q°, quelli preceduti dal segno — formano l'insieme dei numeri razio-
nali negativi, Q. Q' e ¢ formano l'insieme dei numeri razionali relativi che
siindicacon @ Q=Q' U Q.

* [ numeri irrazionali preceduti dal segno + formano l'insieme dei numeri irra-
ziomali positivi, I', quelli preceduti dal segno - formano l'insieme dei numeri
irrazionali negativi, I . I' e I formano l'insieme dei numeri irrazionali rela-
tivi che siindicacon L I=TI' U I'.

Se adesso consideriamo l'insieme formato da tutti questi insiemi numerici, otteniamo
I'insieme dei numeri reali relativi, o semplicemente l'insieme dei numeri reali, che
si indica con R e che possiamo descrivere con il seguente schema:

NUMERI REALI RELATIVI o NUMERI REALI
R

.

'

NUMERI IRRAZIONALI NUMERI RAZIONALI
I Q
- 3 -5
+v7 V11 + H'II% - /45 & = 1 i
-05 +47 -234
Y
Possiamo rappresentare l'insieme R con il seguente NUMER; INTERI

diagramma di Eulero-Venn:

i?- esercizi a pag. 160

+8 =10 -68 +100

v

NUMERI NATURALI
N

4 9 13 45 100




el VEDIAMO 5SE HAI CAPITO

Vero o falso? Segnalo accanto a ciascuna affermazione.
® [ numeri naturali preceduti dal segno + formano l'insieme dei numeri interi

negativi, Z-. v f
e L'insieme dei numeri razionali positivi e I'insieme dei numeri razionali
negativi formano l'insieme dei numeri razionali relativi Q. vi|f
e Gli insiemi Z, Q e [ formano l'insieme del numeri reali relativi, che si indica
con R*. vilf
e L'insieme dei numeri naturali & un sottoinsieme dell'insieme Z. L
- - Lo e e T i - v-""-n_m

» La rappresentazione grafica dei numeri reali

Come abbiamo gia fatto per gli insiemi N e Q°, rappresentiamo sulla retta orientata i
numeri reali relativi:

» disegniamo una retta, fissiamo su di essa un punto O e consideriamo le due semirette
opposte di origine O a cui facciamo corrispondere il numero 0 (zero);

» sulla retta stabiliamo il verso di percorrenza, da O verso destra i numeri positivi e da
0 verso sinistra i numeri negativi;

» fissiamo l'unita di misura e, in base a essa, rappresentiamo i numeri sulla retta.

Esattamente:

» per rappresentare i numeri interi poniamo a sinistra di O i numeri negativi e a de-
stra i numeri positivi riportando opportunamente 'unita di misura:

-4 =3 =2 -1 O T +1 2 3  #4 4
t t t t é t t t =t —p—rt

» per rappresentare i numeri razionali relativi poniamo a sinistra i numeri negativi
e a destra quelli positivi, dividendo in modo opportuno 1'unita di misura come ab-
biamo fatto per 1 numeri razionali assoluti:
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» per rappresentare i numeri irrazionali, ad esempio 2, osserviamo che esso é la
misura dell'ipotenusa di un triangolo rettangolo isoscele avente 1 cateti lunghi una
unita di misura. Per cui graficamente avremo:

B Caratteristiche dei numeri relativi

Esaminiamo le caratteristiche principali dei numeri interi e razionali relativi.

» Se di un numero relativo, ad esempio +8, -5, + %r e %, consideriamo solo la parte

numerica, senza il segno, parleremo di modulo o valore assoluto del numero e lo

indicheremo in questo modo:
4 = ﬁ‘ _6 |_ E‘ _3
+8/=8, |-5/=5  |+3|=3. sl=
®»  Numeri relativi tutti con lo stesso segno (tutti + o tutti —) si dicono concordi, numeri

con segno diverso tra loro si dicono discordi:

£ 2 e T ..
+3 e +23 be -7 +4E+6. 32 g s0no concordi;
2 1 i £ ; ;
+12 e -4, -1l e +9, +Be—5, 5E+6 sono discordi.

» Due numeri relativi discordi ma che hanno lo stesso valore assoluto, ad esempio

—Ee+50+ie— 3

10 0 si dicono opposti.

P Confronto fra numeri relativi

Fa piu freddo a una temperaturadi- 2°Co di - 5 °C? Senz'al-
tro a una temperatura di - 5 °C.

E fa pill caldo a una temperatura di +10 °C o di + 15 °C?
Senz'altro a una temperatura di + 15 °C.

Per rispondere sempre in modo preciso é bene perd saper
confrontare i numeri relativi.

A tale scopo é utile osservare la loro posizione sulla retta
orientata ricordando che & maggiore un numero che sulla
retta & piu a destra.

i esercizi a pag. 163 5



La rappresentazione dei numeri interi sulla retta orientata:

L 1 l l L 1 l 1 | l 1 1 1 1 1 I l
AR | T T 1 T T T T 1 T 1 L 1 L T T

I
-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 43 +4 +5 486 +7 +8

o

verso sinistra numeri negativi numeri positivi verso destra
il valore diminuisce - : > il valore aumenta
ci dice che:

» andando da 0 verso sinistra il valore diminuisce: -8 <-5, -1<=0;

» andando da 0 verso destra il valore aumenta: +1>0, +7 > +5.

Possiamo quindi affermare che:

® qualsiasi numero positivo & maggiore di un qualsiasi numero negativo; fra due numeri
discordi, quindi, & sempre maggiore il numero positivo: +7 = - 15, +% -2 _%;

» lo zero & minore di un qualsiasi numero positivo e maggiore di un qualsiasi numero

negativo: 0<+3, 0>-8, 0 -=::+%, 0> -%:

» fra due numeri concordi positivi & maggiore quello che ha maggior valore assoluto:
+11 = +7, +% e +%;

» fra due numeri concordi negativi &€ maggiore quello che ha minor valore assoluto:
-3}_u,_§}_%

fi VEDIAMO SE HAI CAPITO

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

1. Esegui quanto richiesto.
#® Scrivi tre numeri interi e tre numeri razionali relativi concordi.

2. Vero o falso? Segnalo accanto a ciascuna affermazione.

L +%e—%sunncnncordi. vilf ® _7 e +7 50n0 opposti. vilf

©0>-3. v *0<-3. v |f
5. Completa inserendo i simboli > e <.

B +3 i -9 yimsneens +%,
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B Addizione e sottrazionein Ze Q

Esaminiamo adesso le quattro operazioni fondamentali negli in-
siemi Z e Q ricordando che le operazioni in questi insiemi sono
analoghe a quelle viste in N e godono quindi delle stesse proprieta.

» Addizione

Come per i numeri naturali, addizionare due numeri relativi
significa contare, dopo il primo, tante unita quante sono
quelle del secondo.

Nell'eseguire un'addizione con i numeri interi occorre pero tenere
presente il segno. Esaminiamo, mediante la rappresentazione
sulla retta orientata, i quattro casi che si possono presentare.

» Gli addendi sono concordi positivi: (+3) + (+ 2)
Sulla retta orientata a partire da + 3 contiamo 2 unita verso destra essendo il secondo
addendo, + 2, positivo.

—
1 L L I 1 L L L 1 I I |
T T T T | ] T T 1 T T T

L Il 1
T T T
w8 =F =B =§ =4 =3 ~3 =1 0 4+l +2 +3 +4 [45] 6 +7 a8

1 Lo
] |

Avremo quindi: (+3)+(+2)=+5

» (li addendi sono concordi negativi: (- 2) + (- 4)
Sulla retta orientata a partire da - 2 contiamo 4 unita verso sinistra essendo il se-
condo addendo, - 4, negativo.

1 L 1 1 'l 1 L 1
I I

1
T T T T ]
B ~F[26] =5 =4 =3 =2: =T 0 +1 4% +3 +& +5 45 +7 +8

Avremo quindi: (-2)+(-4)=-6

» Gli addendi sono discordi: (+3)+(-7)o(-6)+(+9)
- Per (+3) + (- 7) sulla retta orientata a partire da + 3 contiame 7 unita verso sinistra
essendo il secondo addendo, - 7, negativo.

1
I 1
2 TP, S R =3 il el 00 $F $2 #3 o 4 w6 37 3B

Avremo quindi: (+3)+(-7)=-4

- Per (- 6) + (+ 9) sulla retta orientata a partire da - 6 contiamo 9 unita verso destra
essendo il secondo addendo, + 9, positivo.

I I | 1 | I I 1 I | ] I
T T T T ] T T 1 T T T T

i | i
T 1 T
-8 7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 [+3] +4 +5 +6 +7 +8

Y

Avremo quindi: (- 6) +(+9)=+3
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» (Gli addendi sono opposti: (-4)+(+4)o(+4)+(-4)
- Per (- 4) + (+ 4) sulla retta orientata a partire da - 4 contiamo 4 unita verso destra
essendo il secondo addendo, + 4, positivo.

1 ] 1 i L | ! } Il L 1 L 1 Il L

- 1
L] 1] 1t T T T T L]

opE G g el L om0 SE SR ) 41 #2489 54 4% 46 47 BE

Avremo quindi: (-4)+ (+4)=0

- Per (+4) + (- 4) sulla retta orientata a partire da + 4 contiamo 4 unita verso sini-
stra essendo il secondo addendo, — 4, negativo.

| l l 1 L l l l | l L I L 1 1 L
T T T 1 T T I | T T T T ] 1

- I
LBy Lt GE B g L SF S 0 31 2 43 B4 48 46 37 48

Avremo quindi: (+4)+(-4)=0
Gli esempi che abbiamo considerato ci permettono di affermare che: a

» La somma di due numeri relativi concordi & un numero relativo con-
corde a essi e avente per valore assoluto la somma dei valori assoluti.

o » La somma di due numeri relativi discordi & un numero relativo concorde
all'addendo che ha maggior valore assoluto e avente per valore assoluto la diffe-
renza dei valori assoluti.

» La somma di due numeri relativi opposti & uguale a zero.

Se 1 numeri da sommare sono razionali relativi basta applicare le stesse regaole e ricordare
come si esegue 1'addizione con 1 numeri razionali assoluti; avremo quindi:

I e s K R

> (_ﬂ) +(+1)=M_ 3

5 2 10 T 10

Ovviamente gli addendi possono essere pin di due.

P ESEMPI

Calcoliamo le seguenti somme,
®(+4)+(-8)+(+10)=(-4)+(+10)=+6

2

3

. (_ 3}+( 1)+{+2)= (-9)+(-6)+(+8) (-15)+(+8) _

4 12 8

=
4 8
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»  VEDIAMO SE HAI CAPITO

Esegui le seguenti addizioni.

P R

¢ (AN H TV = s @ [-3) +[+5) =

o e e ® {—%}+(+%)+(—%)= ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
B B, st e --‘-u__m

» Sottrazione

Come per i numeri naturali, sottrarre due numeri relativi significa trovare un
terzo numero che, addizionato al secondo, dia come risultato il primo.
In base a quanto detto, abbiamo:

(+3)— (+5)=-2 perché (-2} +(+5)=+3
(-10) - (+6)=-16 perché (-16)+(+6)=-10
(-9)-(-12)=+3  perché (+3})+(-12)=-9

Osserviamo che otteniamo gli stessi risultati addizionando al primo numero l'opposto
del secondo:

| D PO oo g
(-10)-(+6)=(-10})+(-6)=-16
(-9)-(-12)=(-9) +(+12) =+3

Possiamo quindi affermare che:
0 La differenza fra due numeri relativi é il numero relativo che si ottiene 0
addizionando al primo 1'opposto del secondo.

Se 1 numeri da sommare sono razionali relativi, avremo:

- (906D g

|
> (-2 2 - B

> (-3) (§)=[_§]+(_3)=££L+ljl_ 44

= i Bt 3 7 21 -9
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10

Possiamo semplificare la scrittura di un‘addizione e di una
sotirazione osservando le seguenti indicazioni.

» Per quanto riguarda l'addizione, si tolgono le paren-

nnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnn

Calcoliamo le seguenti differenze.
® [(+5)-[-7)-[+12)=[+5) + [+ 7) + [-12) = (+ 12} + [-12) =+ D}

S RN NE NENE ECECEE

4 ! & 4 3 6 12

= s et |

- 12 - 127 4

et e e — .4--'——-"--""“&___
VEDIAMO SE HAI CAPITO

Esegui le seguenti sottrazioni.

e B e o [+2)-[+3)= -

i VR el b S e e s . (—%)—[+%)= ................................

8 =)= (=9} = s o 3-[F-(+F)= e
P s S S P ——

» Semplifichiamo un’addizione o una sottrazione

tesi che racchiudono i numeri, si toglie il segno “+" di
addizione che precede ogni parentesi e si scrive ciascun
addendo uno di seguito all'altro con il proprio segno.
Quindi si eseguono le operazioni nell'ordine in cui si
presentano:

(+7)+(-9)+(+12)+ (- 2)=

=+7 -9 +12 -2=+7-9+12-2= ‘ é

=-2+12-2=+10-2=+8

&)+ 3+ )= 5-3+ %0 T "% %0
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» Per quanto riguarda la sottrazione, si tolgono le parentesi che racchiudono i numeri,
s1 toglie 1l segno “-* di sottrazione che precede ogni parentesi e si scrive clascun nu-
mero uno di seguito all’altro con il segno opposto. Quindi si eseguono le operazioni
nell'ordine in cui si presentano:

(=3)-(+11) - (-9) - (+1) =
=2 =11 489 =l=-83-11+9-1=
=-14+9-1=-5-1=-6

S R e R R A A PR T -

®» Somma algebrica

Per eseguire una differenza fra due numeri relativi, praticamente trasformiamo la diffe-
renza in un'addizione. Addizione e sottrazione vengono a costituire un'unica operazione
detta addizione algebrica, il cui risultato si chiama somma algebrica.

Per eseguire un'addizione algebrica, si pud procedere in modo semplificato togliendo le
parentesi che racchiudono 1 numeri e, per quanto visto prima, se si toglie 1l segno “+"
di addizione si scrive il numero seguente con il proprio segno, se si toglie il segno "-* di
sottrazione si scrive il numero con il segno opposto. Quindi si eseguono le operazioni
nell'ordine in cui si presentano:

(=3)={(+5)+(-10})+ (+8) - {+4) =
=-3 -5 -10 +8 -4=-8-10+8-4=
=-18+8-4=-10-4=-14

(2)-(2+(rd)a-Bs2slaztesed sdes 7

Esegui le seguenti somme algebriche.
R T e e e e e T

e LR

i S e

i a—— L mRe—— s e, —
g T ™ .
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B Moltiplicazione e divisionein Ze Q

P Moltiplicazione

Come per i numeri naturali, moltiplicare due numeri relativi significa trovare un
terzo numero che si ottiene addizionando tanti addendi uguali al primo nu-
mero quante sono le unita del secondo.

Vediamo come operare con fattori che hanno il segno. Esaminiamo quindi 1 quattro casi
che si possono presentare.

*» I due fattori sono concordi positivi: (+5) - (+3)
Secondo 1l significato di moltiplicazione possiamo scrivere:
(+5) - (+3)=(+5)+(+5)+(+5)=+15

# Il primo fattore & negativo e il secondo positivo: (-4) - (+5)
Secondo il significato di moltiplicazione possiamo ancora scrivere:
(~4) - (+5)=(~4) + (~4) +(~4) + (~4) + (- 4) =20

» Il primo fattore é positivo e il secondo negativo: (+6) - (- 3)
Applicando prima la proprieta commutativa, possiamo scrivere:
(+8)-(-3)=(-3) - (+6)=(-3)+(-3)+ (-3} +(-3) +(-3)+(-3)=-18
» I due fattori sono concordi negativi: (- 2) - (-3)
Per eseguire questa moltiplicazione ricorriamo ad alcum artifici.
- Consideriamo che il prodotto di fattori di cui almeno uno & zero é sempre zero,
possiamo quindi scrivere: (+2-2)-(-3)=0
- Applicando la proprieta distributiva possiamo scrivere:
(+2-2): (=3)=({+2): (=3) +{-2} - [-3)=0
- Eseguendo il primo prodotto, avremo:
(+2-2)(-3)=(-6) +(-2) - (-3) = 0
- Osserviamo che (- 2) - (- 3} deve essere un numero che, aggiunto a - 6, dia come
risultato 0; deve quindi essere: {(-2) - (-3)=+6
Considerando i quattro risultati ottenuti:
(+5) - (+3)=+15 (+6) (-3)=-18

|:—4}-{+5]=—20 [—2}'{—3}=+E
possiamo dedurre la seguente regola:
Il prodotto di due numeri interi relativi é un ﬁ + per + da +
numero che ha per valore assoluto il prodotto dei valori + per - da -
assoluti ed é positivo se 1 due numeri sono concordi,
negativo se i due numeri sono discordi. - per + da -
La tabella a fianco sintetizza la regola dei segni della mol- e o OO O

tiplicazione.
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Se si opera con i numeri razionali assoluti, avremo:

¢ [ brsl-+2 > ([D).(-5)--1
» (9t (o) (e)-s

* [3) (+3) C37)=(5) -5)=+F

B VEDIAMO SE HAI CAPITO

Esegui le seguenti moltiplicazioni.
e e I e

e ————————

B —— e - S———— N
e e C— . M

» Divisione

Come per i numeri naturali, dividere due numeri interi (il secondo diverso da zero)
significa trovare un terzo numero che, moltiplicato per il secondo, dia come
risultato il primo.

Avremo quindi:
(+15) : (+3)=+5 perché (+5)-{+3)=+15
(-14) : [+7)=-2 perché (-2} -(+7)=-14
(+24):(-8)=-3 perché (-3)-(-8)=+24
(-35) : (-5)=+7 perché (+7)-(-5)=-135

I risultati ottenuti ci giustificano la seguente regola:

Il quoziente di due numeri interi relativi ﬁ + diviso + da +

& un numero che ha per valore assoluto il quoziente + diviso - da -

dei valori assoluti ed é positivo se i due numeri sono

concordi, negativo se i due numeri sono discordi. - diviso + da -
La tabella a fianco sintetizza la regola dei segni della |__ e = B =

divisione.
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Ricordando come si opera con i numeri razionali assoluti, avremo:

o (DEID YR FBD-R

» () (%)= Fig) [+ 7)1

e VEDIAMO SE HAI CAPITO

Esegui le seguenti divisioni.

R R | e eemm————— TR ¢ A £ o e T
=SB =B = o T T
e e
A e . i e S S e S

B Potenza e radice quadratain Ze Q

In modo analogo a quanto detto per 1 numeri naturali, estendiamo agli insiemi Z e Q
'operazione di potenza dicendo che: la potenza n-esima di un numero relativo ¢ il
prodotto di n fattori tutti uguali a quel numero.

Wediamo come si opera nei vari casi che si possono verificare.

Potenza con esponente positivo
I casi che si possono presentare sono quattro:

> e 3o ERERERE
SRR R S R AR

Osservando gli esempi possiamo dire che se la base € positiva, la potenza € sempre
positiva; se la base é negativa, la potenza é positiva se 1'esponente é pari, nega-
tiva se I'esponente é dispari.
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P BN —
Calcoliamo le seguenti potenze,
e (+7)2=+49 s (-5)2=+25
o (+3)PF=+27 e (-4)=-64
e e
‘(*5) T '[”3] =
e _5)__125
* (‘4} ST . [ 2] e

- » B . = - . - _'_'_,-c-—-..,.--"""—-\.\_‘

Potenza con esponente negativo

Si voglia calcolare la potenza 3% possiamo calcolarla scrivendo la nostra potenza come
il risultato della seguente divisione: 3-2=3*: 3

Infatti, applicando una delle proprieta della potenza, abbiamo: 3%: 3 =3*-°= 32,
Possiamo quindi scrivere:

. e 33 L 5 T 1 1
RS, | S |~ = i
F=es 35 3.3.3-3.3 3.3

Il risultato ci permette di dire che per calcolare una potenza di un numero con esponente
negativo basta calcolare la potenza del reciproco del numero con esponente positivo.

Calcoliamo le seguenti potenze.

@ [+2]|'”=+‘l1 @ [—3}'?=+%
o (+317=+ 2 o (-a)i=-L
(13-4 TER
(-3 - (--F

e . " . - " - _ e,

In definitiva diciamo:
» La potenza di un numero relativo con esponente positivo & un numero @
relativo che ha per valore assoluto la potenza del valore assoluto della base
e segno sempre positivo tranne quando la base é negativa e l'esponente
o dispari.
» La potenza di un numero relativo (diverso da zero) con esponente negativo e

il reciproco della potenza con esponente positivo: a " = %.
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Ricordando che le proprieta delle potenze viste in aritmetica valgono anche per i numeri
relativi, abbiamo:

16

A Y-
(- 4
T3k

SR R R

SR SR S
[ 63 (P

La radice quadrata

Sempre in analogia con quanto detto in aritmetica diremo che la radice quadrata di
un numero relativo € quel numero che, elevato alla seconda, ci da il numero
dato.

» Esaminiamo la radice quadrata di un numero positivo, v+ 25.

Qual & quel numero che moltiplicato per se stesso ci da + 257
Ovviamente + 5, infatti (+5) - (+5) =+ 25, ma anche -5, infatti (- 5) - (-5) =+ 5.
Scriviamo: v+ 25 = £ 5 (leggi “v+ 25 uguale a piu 0 meno 5").

Esaminiamo la radice quadrata di un numero negativo, v— 36.
Qual & quel numero che moltiplicato per se stesso ci da — 367

MNell'insieme dei numeri interi o razionali relativi non esiste alcun numero;
infatti nessun numero relativo elevato a una potenza con esponente pari da una po-
tenza negativa.

» La radice quadrata di un numero &
positivo é data dai due numeri relativi
opposti che, elevati al quadrato, danno en-
trambi il numero dato.

» La radice quadrata di un numero nega-
tivo non esistein Ze Q.
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B LeespressioniinZe Q

Anche per quanto riguarda le espressioni, valgono le regole di risoluzione viste con i nu-
meri interi. Ricordiamole con alcuni esempi.

»  Un'espressione senza parentesi e contenente solo addizioni e sottrazioni non é altro
che |'addizione algebrica gia vista:
-5+2+8-12=-7

+8-3+245-10+4=+6

3,1 1 .2.1_9+6-12-16+4__9 __3
BE'4727378 24 TT24778
8,7 1 5,5 -16+20-15-60+25__45_ 3
5710 2 6 30 TT307 2

» Un'espressione con le parentesi e contenente solo addizioni algebriche si pud risolvere:
- eseguendo le varie addizioni algebriche iniziando dalle parentesi pia interne:
+4-[+3-5+(+6-2)-4]=+4-[+3-5+(+4)-4]=
=+4-[+3-5+4-4]=+4-[-2]=+4+2=+86

-8-3--1 o -3-2)-5-3-1) -
(- B33 - 623 -[159)-3)-

3 2 |9 1-18 1 [9-8
-[5-3]+ 1+ 2-3-2) - P28 + 3 - B8} -
17 {+1_1}__£+{+4—3} 7,1__16__4
i v 3 47 12 12 TR T T 3
- eliminando successivamente tutte le parentesi (nell'ordine tonde, quadre e graffe)

ed eseguendo poi I'addizione algebrica ottenuta (eliminando le parentesi ricorda di
tener conto dei segni):

-[+3-5+(+6-2)-4]=
=+4-[+3-5+6-2-4]=
=+4-3+5-6+2+4=+6

1 W I o O Lo FR [T IS, 15 3
lu Eigs 5) 2]+{ [1 2 5] I 2”
W RS G I I T 15_3_
‘llz giahE 2]+{ Itote” [ 2]}

1 4. 15 3 1 5 15 3
=ﬁ‘§+i+a‘§+F1+i+a‘f+§+4‘
O . e e e T e M e
=Gttt lrgtg-gtatin
1-16+6+10-18-12+6+10-45+18+24 _ 16 __4
= %) 2="§
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NUMERI

18

Se l'espressione contiene tutte e quattro le operazioni si eseguono prima le molti-
plicazioni e le divisioni nell'ordine in cul sono date, e dopo sl eseguono le addizioni
algebriche. Se ci sono parentesi si eseguono i vari calcoli incominciando sempre dalle
parentesi pil interne. Osserva gli esempi.

+8-{-4-(-2)+(-3) [-4-8-(-3)]}: (+13) =
=+8-{-4-(-2)+(-3)-[-4+24]}:(+13) =
=+8-{-4-(-2)+(-3)-[+20]}: (+13) =
=+8-{+8-60}:(+13)=
=+8-{-52}:(+13) =
=+8-{-4}=+8+4=+12

— e
|
o
=t
=] Al
|
(¥, ]
——r
+
|
a .-l—I—-h
=
i
+
Jalun
+
P el
w
W+
-
e
I}

Se in un'espressione ci sono delle potenze, queste hanno la precedenza su tutte le
altre operazioni e vanno quindi eseguite per prime; dopo si procede secondo le regole

gia viste.
[(2*°+26-24):5+8-6:6%:[3-1-(7*-2°)-2.7]=
=[(8+26-24):5+8-6]:[3-11-(49-32)-2.7]=
=[10:5+8-6]:[3-1-17-2.7] =
=[2+8-6]:[33-17-1M4]=+4:[+2]=+2

63653 o3
- (&) 27 () 0%
={l_i+il_(_ H_g I5¢ 3 { 9+1n| ]

e AR I B
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& VEDIAMO SE HAI CAPITO

-----------------------------------------------------------------------------------------------------

Calcola il valore delle seguenti espressioni.

L[(-9+45) - (-10+5)+(-6+10)-(-2-8)]:(-4) [+5]
2.{1-5+164+7-4+1)-[-8+10-15)]+(-10): (- 2)}: (- 25-18) [3]
s [e-3-62): -394 -2
s.3-|z+3) G -0-2-3:{z-3) -2+ (3] g

B Numeri piccoli e ordine di grandezza

La conoscenza della potenza di un numero con espo-
nente negativo ci permette di allargare ai numeri pic-
coli, anzi... piccolissimi, il discorso fatto parlando di
grandi numeri: la notazione esponenziale, scientifica
e l'ordine di grandezza.

Possiamo rifare infatti lo stesso percorso per 1 numeri
molto piccoli.
Consideriamo le potenze negative di 10:

A G e ) L e
T g e L T T
5 3 w & 9
107 = 25 = 7950 = 0,001 10~ = 225 = {5556 = 0:0001
0= -1 _____g000000001

~10° ~ 1000 000 000

In generale:
1

e ey
10" =36 =100..0

= 0,0000...1

per cui possiamo dire che:
11 valore di una potenza negativa di 10 con esponente — n € uguale a un nu- @
mero decimale in cui la cifra 1 si trova all'n™ posto dopo la virgola:
10" = 0,000.........1

n - cifre

o> esercizia pag. 212 19



Possiamo quindi scrivere le unita decimali come potenze di 10 con esponente negativo:

01=10" 0,0001=10"* 0,0000001=10"7
0,01=10"? 0,00001 = 10-® 0,00000001=10"%
0,001=10"3 0,000001=10"% ecc.

Questo ci permette di scrivere in notazione esponenziale anche i numeri decimali.
Partendo dalla loro scrittura polinomiale, avremo:

» 54372=5+4-01+3-0,01+7 0,001+ 2-0,0001=
=5+4-10'+3.10?+7-10%+2.10"¢

P 3702=3+7.01+0.-001+2-0001=
=3+7-10°'+2-10%

» 4,0002=4+0-01+0-0,01+0-0,001+2-0,0001=
=4+2-10*

e anche:
» (,00015=15-10"°

» 0,0000034=34-10"7

Dalla notazione esponenziale, al pari dei numeri molto
grandi, possiamo passare alla notazione scientifica
o standard di un numero molto piccolo scrivendolo
come il prodotto di un numero di una sola cifra si-
gnificativa per una potenza di 10 con esponente
negativo.

Consideriamo gli ultimi due esempi, 0,00015 =15 - 10°®
e 0,0000034 = 34 - 107, e scriviamoli quindi in nota-
zione scientifica nel seguente modo:

» 0,00015=15-10°=15-10""*

» 0,0000034=34-107=3,4-10°

Scriviamo in notazione scientifica, ad esempio, i valori di alcune grandezze:

Lunghezza media di un virus 0,000006 m 6 10 °m
Lunghezza del leptospira 0,000008 m 8 100°m
Larghezza dello spironema 0,00000025 m 25-10"m
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Anche per queste piccolissi-
me dimensioni, in molte que-
stioni di carattere scientifi-
co, si preferisce conoscere
l'ordine di grandezza che,
come sai, e la potenza di 10
che pin si avvicina a quella
dimensione o, in generale, a
un numero.

Virus fortemente ingranditi.

Scriviamo l'ordine di grandezza di alcune dimensioni, ad esempio, 'ordine di grandezza
della dimensione di un microbo, di uno spironema e dell'uovo di un verme parassita.

» La dimensione di un microbo é di circa 0,0000094 m.
Scriviamo 1l nostro valore in notazione scientifica:
0,0000094 = 9,4 - 10°°
e consideriamo le due potenze di 10 fra cui & compreso; avremo:
10°<94.10°<10°°

Poiché il valore che piu si avvicina a 9,4 - 10 & 107, diremo che 103 & l'ordine di
grandezza delle dimensioni di un microbo.

» Ladimensione di uno spironema & di circa 0,00000025 m.
Scriviamo il nostro valore in notazione scientifica:

DrﬂﬂDﬂDﬂES - 2r5 g 1‘]_?
e consideriamo le due potenze di 10 fra cui e compreso; avremo:
10525 -0 < 108

Poiché il valore che piu si avvicina a 25107 & 1077, diremo che 1077 & I'ordine di
grandezza delle dimensioni di uno spironema.

» La misura del diametro di un uovo di verme parassita & di circa 0,000039 m.
Scriviamo il nostro valore in notazione scientifica:

0,000039=39.10"°
e consideriamo le due potenze di 10 fra cui é compreso; avremo:
10°<39-107° <10

Poiché il valore che pil si avvicina a 3,9 - 10-° & 10°°, diremo che 10°® & l'ordine di
grandezza del diametro di un uovo di verme parassita.
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| numeri relativi

- @ [ numeri naturali preceduti dal segno + formano l'insieme dei numeri interi positivi,

Z°, quelli preceduti dal segno - formano l'insieme dei numeri interi negativi, Z-.
Z" e Z formano l'insieme del nameri interi che siindicacon Z: Z=2" 0 Z~,
Lo zero, privo di segno, appartiene all'insieme Z'.

I numeri razionali preceduti dal segno + formano I'insieme dei numeri razionali
positivi, Q°, quelli preceduti dal segno - formano l'insieme dei numeri razionali
negativi, Q.

(' e Q formano l'insieme dei numeri razionali relativi che si indica con Q:

Q=Qu Q.

I numeri irrazionali preceduti dal segno + formano l'insieme dei numeri irrazionali
positivi, I, quelli preceduti dal segno - formano l'insieme dei numeri irrazionali
negativi, I.

[' e I formano I'insieme dei numeri irrazionali relativi che si indicaconEI=TI' U I,

La somma di due numeri relativi concordi ¢ un numero relativo concorde ad essi e
avente per valore asscluto la somma dei valori assoluti.

La somma di due numeri relativi discordi & un numero relativo concorde all’addendo
che ha maggior valore assoluto e avente per valore assoluto la differenza dei valori
assoluti.

La somma di due numeri relativi opposti & uguale a zero.

La differenza fra due numeri relativi ¢ il numero relativo che si ottiene addizionando
al primo 'opposto del secondo.

Il prodotto di due numeri interi relativi & un numero che ha per valore assoluto il
prodotto dei valori assoluti ed e positivo se 1 due numeri sono concordi, negativo se 1 due
numeri sono discordi.

Il quoziente di due numeri interi relativi ¢ un numero che ha per valore assoluto il
quoziente dei valori assoluti ed é positivo se i due numeri sono concordi, negativo se i
due numeri sono discordi.

La potenza di un numero relativo con esponente positivo & un numero relativo che
ha per valore assoluto la potenza del valore assoluto della base e segno sempre
positivo tranne quando la base é negativa e I'esponente dispari.

La potenza di un numero relativo (diverso da zero) con esponente negativo & il
reciproco della potenza con esponente positivo: a™” = ﬁ,

La radice quadrata di un numero positivo ¢ data dal due numeri relativi opposti
che, elevati al quadrato, danno entrambi il numero dato.

La radice quadrata di un numero negativo non esistein Ze Q. .




VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA

UNITA 1 / | NUMERI RELATIVI

VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA

- B8
| LinsiemeR

W Che cosa si intende per numero intero relativo? Fai alcuni esempi e scrivi il simbolo con cui si e
indica l'insieme dei numeri interi relativi.

teoria a pag. 2

Che cosa si intende per numero razionale relativo? Fai alcuni esempi e scrivi il simbolo con cui
51 indica l'insieme dei numeri razionali relativi.

BN Che cosa si intende per numero irrazionale relativo? Fai alcuni esempi e scrivi il simbolo con cui
sl indica l'insieme del numeri irrazionali relativi.

W Che cosa si intende per numero reale relativo? Fai alcuni esempi e scrivi il simbolo con cui si
indica l'insieme dei numeri reali relativi.

Quali dei seguenti numeri appartengono all'insieme Z? Scrivili al posto dei puntini.

—9; +3. L& +025 -4 —-?6-; -v5; Q.

3
WA Ouali dei seguenti numeri appartengono all'insieme Q7 Scrivili al posto dei puntini.

—%: 9 0 +vE: +3d 045 +3 =35 -8

a8
A quale insieme appartengono i seguenti numeri (Z, Q o I)? Scrivilo al posto dei puntini.
3] = k-] c :
5 ....... i

YN sScrivi tre numeri appartenenti all'insieme Z* e tre numeri appartenenti all'insieme Z-.
WEN scrivi tre numeri appartenenti all'insieme (° e tre numeri appartenenti all'insieme Q-
Bl Scrivi tre numeri appartenenti all'insieme [* e tre numeri appartenenti all'insieme I-.

B8N scrivi tre numeri appartenenti all'insieme R e
tre numeri appartenenti all'insieme R-,

Q

Inserisci nel diagramma di Eulero-Venn a fianco
1 seguenti numeri relativi:

-%: +v81; +8 =37 +Va; +%.‘
-05; -v@; -1 -%, e

Nei seguenti esercizi metti al posto dei puntini il segno = o &.

N -65 . Q o — | 14 [T Q -7 ... R
+18/9 ... n -3/4 .. Q AP e I =15 ... R
++/49 N -4,6 o — 05 i O = O s R
- 36/9 Z ++/9 N -+/36/121 I -+/18/5 R
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Per ogni insieme A dato nei seguenti esercizi, segna le relazioni esatte.

A={+3;—E;—%;+%} Aczd aced aAciOd acrO
A -5 - %} Acz[d acoed acid acrO

-
A{D.2+f J‘ﬂf] dc#akl Acoll #Acrl] ackll]
£

13 I % nlu-ﬁ} Acz[0 acoed aci] acr(
Considera la retta orientata a, i punti in essa segnati e completa le frasi.
—
__a | | | | | 1 | 1 | 1 | | | | -
T T L) T T L] T T T ] T T T T
A BCD ETF B & ®H O E NP

» A é l'immagine del numero .. » L'immagine del numero + 2 & il punto

» D & 'immagine del numero * L'immagine del numero — 3,5 & il punto ...

» F & l'immagine del numero » L'immagine del numero + 11/2 & il punto

Scrivi quali numeri sono rappresentati sulle rette date nei seguenti esercizi.

VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA

20 b 22 g
g } F I S ER Fl Jlr_ - - -_-{r
I1 H GFEOA B CD G FE D O0A 2 C
u =] u
—_ —
ED 0 A B C D c 0 A B

Sulla retta orientata data in ciascuno dei seguenti esercizi rappresenta i numeri assegnati.
Bl -4 -7 +6 -3 +45 +1 =5 =35

o EEEEEEEEE EREEL

o

Bl -5 -4 -1 -2 +35 +5 -35 +45.

=¥ 1
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BA -5/3  +32 476 -5/2 +5/3%  -9/2

“ | o |
+7/2 -5/4;  +16/8; -9/4; +6/2 -2
. . i

(=X 1

Serivi su ogni retta orientata il numero relativo corrispondente a ognuno dei punti

indicati.
< E3
= | u |
- —
@ | P EAEE INEEENEE S SNEEES
< | | [ 1 lall | | .'
bl
LLs
S =
E u
v B Fl1&G | D C AE
=) t : T : — >
> -0
=)
!
g EN
< o
= e e
E ENEEEEERSNE L ANNEE AR ANNE SR AN
u ' LI | DF'll B

Rappresenta sulla retta orientata i numeri dati nei seguenti esercizi.
+3; +8; -4; +6; -5 -1 +10

+7; S +5 ~-10; -6 —1: +9
-9 +13; +15; -7 +12; +1 =15
~-35 +25 +15 -45 +64
8. 15 a. _s, 7. _B
-5 5 5 P 3
[+ ] E. ﬂi E- _E- H" _E
-5 3 Ba R 9

162



44 39, BO. FO. 34. 48

37 +T, +E, -?, +ﬁ, -f, -ﬁ
ery _ L. 6. 3. _3. ity _18
o o5t +4l + 21 gl 2| 4
| 30 VG +v36;  +VZ; S
Caratteristiche dei numeri relativi teoria a pag. 5
Che cosa si intende per valore assoluto di un numero relativo?
Completa la tabella a
eﬁaﬂc& +4 | -5 |-35|+47|-05]|++v5|-23|+006
. 4 2 . o 3 - - . —
Vero o falso? Segnalo accanto a ciascuna affermazione.
»-31=3 [v] [f] »i+8l=+8 [v][f] vl-64l=4* [v][f]
vled=+3  [Y][H] r-Y-2  [[E »l+9/=va81 [v][f]

Serivi i numeri relativi che hanno per valore assoluto:
9: 15 D&% A5 V5

Scrivi il valore assoluto di ciascun numero dato nei seguenti esercizi.

-3 +2 -7 +1; -10; + 4, +17
> i i3 3. r i i oy

LRI T e

| 46 IEPNE +%; +7.12; —%; —%; -v8

Rispondi alle seguenti domande.
» Quando due mumeri relativi 51 Gieonn oomEnrdI? o
Fai alcuni esempi.
» Quando diie mimner relativi sidicono discordi? oo

Fai alcuni esempi.

» Quando due numeri relativi si dicono opposti?

Fai alcuni esempi.
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VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA

WX Scrivi tre coppie di numeri concordi e tre coppie di numeri discordi.

Per ognuno dei seguenti numeri scrivine due concordi e uno discorde.

+5: -3 + 15: -0,5; - E,' + 4.5
3
Scrivi 'opposto di ciascuno dei seguenti numeri.
5 1

=5 5 +v15; t9p0 05 +2 =52 =17

Scrivi l'opposto di ciascuno dei seguenti numeri e rappresentali su una retta orientata.

: 9, T
-2 +5. +0,5; 5 5 +35
Indica se le seguenti coppie sono formate da numeri concordi (C), discordi (D) od opposti (0).

Completa le seguenti coppie in modo che risultino:
* una coppia di numeri relativi concordi: (=4 ... ) [+

1
a4
» una coppia di numeri relativi discordi: (-4; . . ) [+ %; ,,,,,,, ) ek S — )
# una coppia di numeri relativi oppostt: (-4, ... ) [+%

XA Vero o falso? Segnalo accanto a ciascuna affermazione.
» L'opposto dell'opposto di un numero & uguale al numero stesso.

» Gli opposti di due numeri concordi sono discordi.
» L'opposto di un numero negativo & negativo.
» Gli opposti di due numeri discordi sono discordi.

Rispondi alle seguenti domande giustificando la risposta.
» Sulla retta orientata due numeri relativi concordi possono essere da parti opposte rispetto
all'origine?
» Sulla retta orientata due numeri relativi opposti da che parte stanno rispetto all'origine?
» Dati due numeri discordi, se sulla retta orientata uno & a destra dell'origine, I'altro dove si trova?
» Dati due numeri opposti, se sulla retta orientata unc € a sinistra dell'origine, l'altro dove si trova?

Scrivi quanto richiesto.
# Un numero che abbia valore assoluto 7 e sia concorde con - 5:

# Un numero che abbia valore assoluto 3 e sia concorde con+5 ...

» Un numero che abbia valore assoluto 8 e sia discorde con -5 ...,
» Un numero che abbia valore assoluto 4 e sia discorde con +5: ...

Completa.
» Tra due numeri discordi é minore

P Tra due numeri relativl Op P OSt & Il Ol | it et se e e e se s enes
T e I P R B I I e e e b ot e

» Tra due numeri negativi & maggiore
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Scrivi quattro numeri interi relativi maggiori di — 11.

¥R scrivi guattro numeri interi relativi minori di - 8.

YT scrivi quattro numeri interi relativi maggiori di +7.

3N scrivi quattro numeri interi relativi minori di + 13.

Scrivi tutti i numeri interi relativi compresi fra - 5 e il suo opposto.

WED Scrivi tutti i numeri interi relativi compresi fra + 7 e il suo opposto.

T 1}, scrivi per elen-

D+

Daml‘insiemeﬂ={—l: +7 -2, 18, 43, 12, _04; 25 —%; +%,

6 7 4" 7
cazione i seguenti sottoinsiemi di A:
» B = {x | x & un numero positivo}
# C={x] x & un numero negativo}
» D= {x| x & una coppia di numeri opposti}

BLTF

YA Considera due numeri relativi a e b e, in base alle indi-

cazioni date, completa con i simboli = 0 <.
»Seaebsonodiscordiea=0, allorab . 0.

#Seaebsonoconcordiea=0,allorab . 0.
»Seaebsonooppostiea=0, allorab

YA Considera due numeri interi relativi a e b e, in base alle
indicazioni date, completa con i simboli = 0 <.

»Seae bsonodiscordieb=0, alloraa . 0.
»Seae bsono concordieb <0, alloraa . 0.
»Seaebsonooppostieb=0,alloraa . . 0.

Vero o falso? Segnalo accanto a ciascuna relazione.

>-7>-2 [v] [1] »-034<0 [v][f] »-65<-62 [v][f]
»0>-5 [v] [{] b+d<-1 [v] [£] »-08>-1 [v][f]
h+%}—% EE h—%}—% El

VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA

Inserisci il simbolo di > o < tra le coppie di numeri relativi date nei seguenti esercizi.

Y 6. ... +10 +8 .......-3 +15 . +6; =5 . 1
©a-u... - 5; o . -13; S E— +05; -04 ... -03
| 70 [E-T. -2 =0 st +4; i e 0; 0 -6
-37 -3,07; +0,5 +0,15; -0,2 0; +0,4 0

| 72 [ +0,06; -0,5 -0l +0,16 +0,15

73 +% _______ ,_3—1.' = +%: —% ....... —%. —% _______ +1.2
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VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA

Inserisci il simbolo di >, < 0 = tra le coppie di numeri relativi date nei seguenti esercizi.
8 5] 7 2 5

74 +§..,....+1.5: -?......,-Ef -5.......+§£ -§,..,..,-1.E
3 : . ;! e, _ 20

= i +15; D +v3; G ik e ST +5
+D.3.......——1j; Y I -1 +v5 ... +2,9; +;1‘ +é
Scrivi il numero intero relativo pii grande possibile che soddisfi le disuguaglianze date
nei seguenti esercizi.
,,,,,,, el o w8 o =1 o 0 A . e

= 2 5. _6 el p

78 f:—z. _______ c:+4, _______ = 5 E} ,,,,,,, i +?:v _______

Scrivi il numero intero relativo pit piccolo possibile che soddisfi le disuguaglianze date
nei seguenti esercizi.

. O S B R e TR, B | i S A5
v 7 : 15 : 12 ; Z 5
I - 2 <. : s : Somme e R > =2

Completa scrivendo un numero intero relativo che renda vere le disuguaglianze date nei
seguenti esercizi.

| 81 IR T <=2 L <-T -101< ....... <=9% -1<... <+11
¥ +22< .. <+24; -36<....<-351 -102< . ... <-1001

33 —%r-:; _______ «:+§, -g--: _______ -:—%:; —%-«: _______ c:+%; _%{ _______ ~::+5—:

84 +%:~ _______ >+i, +l> _______ > g, —%} _______ :»—%; —%- _______ :-—%
m+%} _______ }1—% ——;} _______ }—%,' -I-%} _______ }-I-%j +§} _______ }—%

¥ Rappresenta i numeri dati sulla retta orientata e trascrivili in ordine crescente.
g -4 +55 =35 -3 +6 -L +95
Rappresenta i numeri dati sulla retta orientata e trascrivili in ordine decrescente.

-2 +4.5; 0; +7 -5 +6,5; + 4,25

Trascrivi in ordine crescente i numeri dati nei seguenti esercizi.
m + B; -2 -3 0: -1 +4d; -2.5 +5,5
W -25 +32 422 =240 +25 -3 +3

m +_|"r154: -3|05‘: -3‘|1|. +Ei5: +B‘i6: -{«}Il

| 91 [ER —%; -5 +%; pdi o

=
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=5 +2; —g; +%; -1 0; +3
[ _ . . _E. _E. v [ i
12r?lr +?! 7 5 v + ﬂngr ﬂﬂsl + 10

Trascrivi in ordine decrescente i numeri dati nei seguenti esercizi.

-7 - 5; +3; +4; 0; +2; -1 -3
+4; g B +3 -6; +11; 0; -2
-52 +4,2 -59; +4,5; -2 +8; - 4,7
| o7 FN —%: —%: -8 -2 -6 +4

93 +%: +%: —%: 0; —%: +1 —%
Completa le seguenti tabelle.

VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA
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Addizione e sottrazioneinZe Q teoria a pag. 7

Addizione

Completa le seguenti frasi.
b La somma di due numeri relativi concordi & un nUMero ...
® L3 somma di due mumeri relativi Qi & LI I e 0 Lo ese e sssassssianesrstsssessssssessen
# La somma di due numeri opposti &

Nei seguenti esercizi alcune somme non sono esatte, individuale e correggile.
(+6)+(+8)=+2  (+6)+(-2)=+4 (+4)+(+12)=+16; (+4)+(-1)=+5

(-15)+(+3)=-18; (+9)+(-15)=-5 (-6)+{+4)=+2  (+15)+(-5)=-10

Scrivi I'addizione rappresentata nei segunenti esercizi e calcolane il risultato.

ESEMPIO

44

LT §
bl
4 I=

La freccia indica uno spostamento verso sinistra di 7 unita a partire dal numero + 4, quindi la
somma rappresentata é (+ 4) + (- 7): (+ 4) + (- 7) =- 3.

109 112

VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA

u [u

H —

0 0

110 u 113 u
- +—— - —

0 i I | & }

111 | ] 114 i
- oo -

0 i 0 i

Esegui le addizioni date nei seguenti esercizi rappresentandole graficamente.

BE (-9)+(+5) Bl -8)+(-7)
(-4)+(=3) (=6)+(+3)
B3 (+5)+(-7) B (+2) +(-15)
{+2) +(+]1) (-1} +(+12)
(+8) +(-14) (-10) +(-6)
(=11) +(+8) (+16) + (- 22)
e (+1)+(+5) TH (+13)+(+7)
{-8)+(-8) (-7} +(-14)
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Esegui le addizioni date nei seguenti esercizi.

(+7)+(=5) +(+4) [+6] (+6) +(-5) +(+3] [+4]
{—6) +{-5]) +(+3} [-8] (=9) +(-5) +(+6) [-8]
(+7) +(-9) +(+5) [+3] (+15) +(-7) +(+3) [+11]
[—12) + (= 5) + (+ 14) [-3] (-9} +(-11) +(+6) [-14]
(+6)+(+8)+(-9) [+5] (+3) +(-15) +{+7) [~ 3]
[+6)+(—5) +(-8) [-7] (=7} + (- 13) +(+15) [- 5]
(=7} +{=12) + (+5) +(-9) [-23] (=6)+(-10) +(+2) + (- 4) [-18]
(+14) +(-9) +[+3) +(-1) [+7] (+9) +(-12} +(+7)+(-3) [+1]
(—9) +{-3] +[+7) +{+3}) (0] (—2] +(+8) +{+4) +{-10} [0]
[+5) +(=2) +(+9) +(-5) [+7] (=13) + (+2) +{+7) +{-5) [-9]
2t EL=3) £LED HIE3F £1—2) [+1]
(-8)+(+4) +{+9) +(-7) +(+12) [+10]
(=31 +{=3) +(+8) +(+6}) +(-10) [-4]

R (-8)+(+1) +(+2) +(-9) +(+4) [-10]
(+9) +(-24) +(+6) +(-2) +(-15) [- 26]

Completa le seguenti tabelle,

VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA
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BB (ol tlad =48 Lnedtlaesd=—8  lad #la
BE (St =9 Lt =45 Lo+,
BB (d ==L Lwd Hland =44 L)+l
Completa le seguenti uguaglianze mettendo al posto dei puntini due numeri discordi.
R )=~ Laalrlmad=l Ll
146 [ brhaa) =48  Lemadtlaad =45 e 1 F
| 147 [ e SO S FR—; e P— FEES L B 5 P,
Esegui le seguenti addizioni.

m(Y) (DY ey
() (P e
LTERCIC R T
@) (s L)
(s (DD EmEea

{+ 5l3:| +{_ 4l8}+{_ﬁ‘}r
{_ Uia}+{+ 512}"'{_ UBL

(=6)+(-0,8) +(+43) +

:_25} + |:+ SIS} + {_ 5l2}
(-1,5) +({-12,4) +{- 0,9}

(-16)

(+1,23) + (- 0,75) + (+3,41) + (- 3,74)

e L M e W

(+4,5)

(+05) +{=7) +(+03) +(+0,83)

(+0,8) +(-113) + (+ 0,083) + (- 0,25)

(+0,72) +(-0,37) +(-0,86) +(+1,32)
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(-2)+(+3)
(4>
(+2)+(-3)
(-&8)+ -3l
(-3)++2)

33

B2

-2

-3

[+3]

g
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VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA

([ vl =

=TSRG NETRE RS )
m (-7)+(+3)+(-4)+(2)+ -3 z
TR N RN 3
& ()23 (-3)+-5 2
@ ()9 ) g
() (3+(r4)+- 24 ¥
€8 (595 Y -

Sottrazione

Come si ottiene la differenza fra due numeri relativi?

Nei seguenti esercizi alcune sottrazioni non sono state eseguite in modo esatto,
individuale e correggile.

(=3)=(+12) = (-3} +(+12) = (-=5)—{-B6) ={-5) +(-6) =
==3+12=+9 ==5-6==11
B (+6)-(-2) =(+6)+(+2)= Bl (+9)-(+4) = (+9) +(-4) =
=+b6+2=+8 =+9-4=+5
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Esegui le sottrazioni date nei seguenti esercizi.

(—=9) —(+3) (-4} —{+86)
(-6)-(-1) (-11) - (+5)
BH (+5)-(-4) (+3)-(-17)
(+6) - (+9) (-1} ={+5)
)= 4] (-2)-(-15)
(—12} —{-7) {+3) -{-12)
(+1) - (+6) (+14) —(+5)
(-4)-(-5) (-3)-(-12)
(+8)-(+2) (-2)-(+16)
(-3) - (+11) (-10) - (+3)
(+6)-(-5) -{+3) (-9)={-7)={+5) (+10) - (-3} - (-12) %
BHA (-4)-(+9)-(-5) (+11) - (+4) - (-7) (~6) —(-5) - (+13) 5
(+8)=(=7)=(+5) (-10) - (-5) = (+8) (+1) - (-8) - (-9) E
(+16) - (+4) - (-10) (+1) - (+14) - (-9} (~9)—(+4)-(+7) -
(~7) - (+3) -(-15) (+7) ={+14) - (-9) (-10) - (~2) - (+8) E
(-9) - (-11) - (+5) (+8) - (-10) - {+3) (~7) - (+10) - {-12) .
v
o
Completa le seguenti tabelle. g
a b ¢ a-b  b-c a-c¢ a-b-c a+(b-c) {a+b)-c | o
© « 5 . g
-
- 5
171}
>
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Metti al posto dei puntini il numero che rende vera ciascuna delle uguaglianze date

nei seguenti esercizi.

B )-(-3)=-3 (+4)—{......) =49 fonn)—({+3)=0
A (-8)-(....)=-11 0-(...)=-6 (o) = (-9)==2
B (-5 -(....)=-8 (+7) = L) == 5 (o) —(-11)=-8
B (-2)-(....)=-6 (o) ={=2)==6 (-14)-{.....) =-1
B3 (-4)- (... )-(+1)=-7 (ceerdd —(+6) = {-7) =-10

B (-2)-(-9)-(...)=-11 (=7)=(+8)=(......)=+4

O (+4)- (.. )-(+3)=-9 (+10) (...} -(-2)=-

B (-5 -(-2)-(-1)-(....)=0 {......)=(-6)-(-6)-(-6)=0
(-4)—(+6)—{....)-(+1)=-5 (+4) -(+9) ...} - (-6)=
B (... -(-3)-(+6)-(+1)=-2 (-9)-(-4)-(-2)-(.....)=-7

Calcola il termine mancante nelle addizioni date nei seguenti esercizi.

(Eﬂfjh'l?lﬁ %t

l_...,_

....... 10

Percaléolareladdemumancame basta sottrarre dalla somma |'addendo conosciuto, quindi:
1) ( 1)_[_EJ+(+1)_~11+5 6 3

VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA

10 2/ "\ 10 2/” 10 10 5
B (-3)+(.)=-F R () (-2)=-3
(3ot B ot (+2)-+
E(_%l*’{ ------- ]"'% 264 - J+[—§]=—%
(+1)+(..=+2 (de(-3)=-2
B e o[- (1)t Y-
()] D (:3)+(-) .-
- T DR 1 e @ () (Y ot=-d
268 (+%)+{ _______ }l+(+%j|=+% A B 6 2!+[ 1;3) _q
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Somma algebrica
Che cosa si intende per addizione e somma algebrica?

Calcola le somme algebriche date nei seguenti esercizi.

ESEMPI

(-2)-(+7)+(-10) +(+5)-(+6)=-2-7-10+5-6=
- -9 -10+5-6=
= -19 +5-6=
= -14 -6=-20

-2+15-(+7-5+2)-10=-2+15-7+5-2-10=
+13 -7+5-2-10=
+6 +5-2-10=

+11 -2-10=
+9 -10=-1
;g
= B (+15) +(+29) - (-10) +(-3) [+51]
E BA (+7)-(-9) +(+5)-(+3) [+ 18]
w B3 (-7)-(+2) +(-4)+(-6) [~ 19]
E ©d (-6)-(-5)-(-1)+(+1) [+1]
U B (+5)-(+7) = (+11) +(+16) - (+6) [- 3]
Q B (+1)+(+8)-(-4)+(-12) + (+10) [+11]
g BB (-7)+(+2) - (+12) - (+6) + [+ 4) [ 19]
WoOEE (+2)4(+9) = (+12) = (+6) +(-5) [-12]
5 BEE (+8) +(+5)+(-11) —{-10) - (+3) [+9]
S OBIE] (+8) +(-4) +(-12) - (+7) ~(-3) - 12]
E B (-8) +(+3) = (+10) = (+3) +(+9) S|
= Bl (+12) +(+1) +{-10) = (-3) = {+5) [+1]
YA (-3)+(-8) = (+2) +(+12) + (- 4) [- 3]
©EH (-7)+(-5)-(+3) +(+10) +(-86) [-11]
¥R -8+27+(-9+10)-12 +24-15-8+(+16-1) [+ 8; +16]
BEE +4-(-6+10-1)+4 -10+(-3+9+1)-7 [+ 5: - 10]
BN 13+5-(+7+4-2)+2 +3+6-(+5+10-7)+2 [+ 11: + 3]
Bl -10+(+5-44+3)+12-(+2+4-7) [+7]
EH +6+8-(+4+5)+(+12+1-9) [+9]
BEl -4-7-1+(+9+1)-(+3+5-4) [- 6]
Bl +10-4-(+3+2)+(+10-1-6) [+ 4]
BE -5+(+2-8+1)+10-(+1+3-9) [+ 5]
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L 2
—%+% 2+%+% %
R g
341 g+%—§+%—% g
N 1 -5+5-3+4 Z
4
wm-)-13-4-4 4
Completa quanto richiesto.

La temperatura di una certa localita & + 7 °C.

Indica a che temperatura si arriva se:
bsaledi 2gradi .
» poi scende di 8 gradi ,_, ...
La temperatura di una certa localita:
b per passare da-5°Ca +1°C & sa-
lita di gradi;

di gradi;

Risolvi i seguenti problemi.

 FREER’
%+1—25-%-1+%
351 ‘%‘%*%*‘E{‘g

» scende ancora di 3 gradi
» risale quindi di 5 gradi

|||||||

hid
|

.—.-—-
W 00w

_
S

== { L]

0 =

P.?'
8

b+ per passare da +10°Ca-1°C & scesa

di ... . gradi;

» per passare da -1°C a -6°C é scesa

di gradi.

Un pozzo petrolifero raggiunge una profondita di 350 m sotto il livello del mare. Quanto deve
essere lungo il cavo che congiunge il fondo del pozzo con la sommita della piattaforma alta 40 m?

Uno scalatore parte da unalocalita a 15 m sotto il livello del mare e raggiunge una vetta altal 400 m

sopra il livello del mare. Di quanto # salito lo scalatore rispetto al punto di partenza?

Una diga ha la base a 35 m sotto il livello del mare. A quale livello sopra il mare arriva la diga che

& alta 150 m?

Un commerciante all'inizio del mese si trova in passivo di 4 000 euro. Se successivamente gua-
dagna 4 500 euro e alla fine perd ha una perdita di 1500 euro, il bilancio del mese & in attivo o in

passivo? Di quanto?
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Un automobilista sta guidando a una quota di 900 m sopra il livello del mare e prosegue scen-
dendo di 350 m per risalire successivamente di 200 m. Per raggiungere infine la localita deside-
rata scende ancora di 800 m. A quale altitudine si trova la citta dove é diretto? [- 50 m]

Giulio e Mattia stanno giocando con delle figurine, Giulio ne possiede 45 e Mattia 52. Giocano
quattro partite e Giulio ottiene i seguenti risultati:

» 37 partita — 3 figurine vinte

b 4% partita — 7 figurine perse

# 17 partita — 9 figurine vinte
B 2° partita — 11 figurine perse

Quante figurine possiedono a fine gioco Giulio e Mattia? [39; 58]

In una famosa spiaggia c¢'é una duna di sabbia alta 1 m. A causa di una mareggiata la duna perde
50 cm di sabbia; dopo qualche giorno perd i venti forti portano prima 10 c¢m sabbia e poi altri
20 cm. Alcune giornate di pioggia causano ancora la dispersione di 10 cm di sabbia. Quanto é
alta ora la duna?

L'anno scorso in alcune citta europee si sono registrate le temperature minime e massime ripor-
tate nella seguente tabella.

Madrid -2°C +79C Berling -34C +1%C
Zagabria +3°C +10 °C Helsinki -16°C -15°C
Atene + 17 °C +20°C Varsavia +1°C +7°C

Qual é stata l'escursione termica (la differenza fra la massima e la minima temperatura regi-
strata) che si é avuta in ogni citta? Dove si é registrata la minima temperatura massima? E la
massima temperatura minima?

Calcola le temperature fi-

base alle wariazioni di

VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA

temperatura date nella -3°C aumento di 5 °C (-3)+(+5)°C=+2°C
tabella niinca. +5°C diminuzione di 7 °C
0:"C aumento di 3 °C
-9°C diminuzione di 4 °C
+15°C aumnento di 3 °C
1l resoconto del mese di
settembre del conto cor- | Data || | Operazione | Importoin | Saldoine |
co. Completala e calcola il 10/9/2013 | wversamento 500
saldo a fine mese. 15/9/2013 prelievo 700
20/9/2013 versamento 250
31/9/2013 prelievo 450
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NUMERI

Un gioco in scatola prevede lattribuzione di 2 punti per ogni risposta esatta, — 1 punto per ogni

risposta sbagliata e 0 punti per ogni risposta non data.

Sapendo che il gioco prevede 20 risposte, completa le seguenti affermazioni.

» 1 massimo punteggio ottenibile &

Fllminimoé .

# Il punteggio riportato da Carol, Roby,
Sara e Davide, 1 cui risultati sono
dati nella tabella a fianco, sono ri-
spettivamente:;

- Carol —

-Roby —= ...

-Sara —

Il seguente grafico mostra la variazione della popolazione di una piccola citta nell’arco del de-
cennio 2003-2013. Sapendo che nel 2003 la popolazione era di 50 000 persone, determina quanto
richiesto.

+1500
+1000

+500

—500 |

-1000

-1500

VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA

# [l numero di abitanti nel 2005 . nel 2010 , nel 2013

» La variazione della popolazione registrata dal 2007 al 2010 e dal 2011 al 2012

» L'intervallo di anni in cui si & avuto il massimo incremento .

Moltiplicazione e divisioneinZe Q . teoria a pag. 12

Moltiplicazione

Esegui le moltiplicazioni date nei seguenti esercizi.

(-6)-(+3) (+5)-(-6) (+7)-(+10)
(-2)-(-2) (-8)-(-4) (-2) (+4)

€ (+4)-(-6) EH (+3)- (+5) €A (-8)-(+7)
+8)-1+3) (=3}-(-7) (-10) - (+ 2}
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€3 +4)-(-4) BN (+5)-(-7) A (-3) - (+20)
(—4)-(+10) (+11) - (+9) (-7)-(+12)
B -6} (-3) A (+12) (-2) €A (+4) - (-16)
(+4)-(-9) (—13) - {-3) (-5) - (+15)
(+6) - (+11) (+11) - (+4) (-3)-(-14)
(-5) - (-10) (-17) - (- 2) (+8) - (-13)
(=9} (+7) (+4) . (+15) (+5) - (+19)
(-3)-(-8) (-8} (+12) (-11) - (-10)
(-2) (+4) - (+3) (-1} {=5) (+4) [~ 24; + 20]
€ (-3) - (+2) - (+5) (~3)- (-4)-(+3) [- 30; + 36]
€N (+6)-(-2)-(-4) (-5) (-2)-{-4) [+ 48; - 40]
€ (+4)-(+4)-(-3) (=3) - (+5) - (+3) [-48;-45] o
€A (-6} (+3)-(+2) (+2) (-8)-(+1) [- 36; - 16] E
€A (-4)-(+3)-(+1) (—4)-(-5)-(+3) [-12,+60] g
A (+5)-(-3) - (-86) (-6)-(-3)-(-4) [+ 90; - 72] :
Bl (-9)-(+1)-(+4) (+5) - (-2)-{+7) [-36:-70] :
2
A (-4) - (+3)- (+5) - (+1) [-60] EEE (+6) (+3)-(+2) (+4) [+144] W
(=7)- (+3)- (=1} - (+ 4) [+ 84] (=2} (+8}- (=1} (+3) [+ 48] 3
€ (-2)-(-6) (+3)-(-4) [-144] VO (-6) (+5)-(-4)-(-3) [- 360] g
(-5) - (-9} (-2)-(-3) [+ 270] (-2) (+8)-(-4)- (+3) [+192]
©H (-2) (+3)-(+6) - (-1) [+36] 'CIOM (-4) (+3)-(+5)-(+2) [- 120] ﬁ
(-=9) - (+2) - (+1) - (+3) [- 54] (+3)-(+4)-(=2) - (+4) [-9%] i
=
71 ]
A (-3) (+4) - (+1)- (=2) - (+3) (=4)-(=5){=1) (=2} (+3) [+72+120] =
(+2) - (+3)-(=4) - (+2) - (+5) (-4} (+1)-(=7) - (-2} - (-8) [- 240; + 336]

Completa le seguenti tabelle,

a b ab (ab a(-b) (A b
-2 -4 | | |
S s5 -6 | | |
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NUMERI
(

5wl (s) 7)) b (-5 (-5) (35

8 W3[5 ()3 w305 (sl

g W(3) [y (53 W () (3 (3

g @3ty (3507 B (+p) (8 (3)

R TERERE: | B ) (-3 3
@ (5) (35 -3 ol )9 () [
wm (-5 (%) [ sl @@l s 5
H () (o) (3 el @B (35 () (+3) (-3 0
& () (-5 3 5w E) 56 5
@ () (-6) [-3) sl @[3 (9) () 2
A (3 () (3 o| W) [5) e (-3
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@) (33 [
(3D [ e
@) (3639 3 i
Divisione
Esegui le divisioni date nei seguenti esercizi.
(—24): (+3) (+63): (+9)
(—28):{-4) (-27): (-3)
(+16) : (- 8) (+80) : (+10)
(+14): (+2) (-75):[+5)
(+42):(-8) (-42): (+7)
{(—20] :{-5) (-36):(+6)
Cumpletala seguente tabella.

i
—
|
[ —
.
|
—
+
Mo

&~
Wi ol

——
.
.,
|
R
.
|
——
+

—— — r——

iy wle v

& Ble
i~ &~ Rl

=__J
(Rl
T —

.
™

A

I
=i
Bloel b

+

o
u

(+55) : (-5)
(-39):(+13)

(-48):(-4)
(+72):(-86)

(+55) : (+11)
|—-82) s [< &)

Nei seguenti esercizi scrivi il termine mancante.

....... J=+2 -

CEE (....0:(-8)=+9 T (-9) (.. )=-8

fees) 1 {6 =~4 () (-4)=+24
Esegui le seguenti divisioni.
@Yy (Y e (-
@ (9Y  E0E m (-
@ (98 (Bl
m (-5):(%) [+ m (-

VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA
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(+7): (-5 (-5) Z] @[3 (+5):(+3) -3l
@ (-E): 8 g Y
Nei seguenti esercizi scrivi il termine mancante.

a64 N (3=-5 .. (+2)=-2 w@(-F:..... 4 -9:... -2
265 - {+%)=—4 _______ (—%}=—% 465 . (+%J=—% _______ {—5}=—%
(D)= ()3

) | B I [= I 2] [ E I F I [+ I H I l I i [ K e
Utilizzando Excel esegui le operazioni date nei seguenti esercizi.

»-7-5+3+10-6 »+8+5-11-4+9
;> (-2)-(+4)-(+3)-(-1) (-1 1+2}-(-4)- (-2}
»(-18):(+9)  (+40):(-4) > (-22):(-2)

Potenza e radice quadratainZe Q : teoria a pag. 14

Che cosa é la potenza n-esima di un numero relativo?

Rispondi scrivendo i termini “positiva” o “negativa”.
» La potenza di un numerc positivo con esponente pari € positiva o negativa? ... ... ...
» La potenza di un numero positivo con esponente dispari & positiva o negativa? . .............
» La potenza di un numero negativo con esponente pari & positiva o negativa? ... ...
b La potenza di un numero negativo con esponente dispari & positiva o negativa?

VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA

A che cosa & uguale la potenza di un numero relativo con esponente negativo?

Completa le seguenti uguaglianze relative alla proprieta delle potenze.
(+a)-(+a)P=__. .. (+a): (+a)= [(+a)’]* =

(—a)?-{-a)f= {-a)°: (-a)}= [(-aP]*=

Calcola il valore delle seguenti potenze nel Calcola il valore delle seguenti potenze nel

Caso 1 sia un numero naturale pari. caso 1 sia un numero naturale dispari.
(+1)" (=) it 5 (+1)" (=1 ="
{+1}2rr+] {_ l]ﬂrr-! {+1:|?n+l {_l]in-!

Vero o falso? Segnalo accanto a ciascuna uguaglianza,

T (343 B
(- @@ (§~+$ B

+
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Vero o falso? Segnalo accanto a ciascuna uguaglianza.
> (-312= (-3 [ [ »(-3)7=(-3) W
(- BE ren-(Y B

Che cosa & la radice quadrata di un numero relativo?

A che cosa é uguale la radice quadrata di un numero positivo?
A che cosa & uguale la radice quadrata di un numero negativo?
Vero o falso? Segnalo accanto a ciascuna uguaglianza.

» i%=+6 [v][f] » /“81=-9 [v][f] PVl =t4
.‘1l'+%'55—=—% m h”_%=+% E

Completa le seguenti tabelle (colonna = base, riga = esponente).

EEE EEEE

=
[+ ]
wd

484

VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA

Calcola le potenze indicate nei seguenti esercizi.

(+8)%  (=5)%  (+6)° (+6)%  (-10)%  (+3)*

(=15 9% (=50 (+22)%5  (-25)%  (-16)°
il (+3)% (=753 (+10)* (-0,4)% (+08)% (-02)*
EEE] (-3)%  (+1)% (-12) ey (+51)% (=35  (+05)°
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e
7
=
=]
=

(+10)-2

(—4)%

(+3)%

(+3)

[_ 6}:-

{(-21%

(=3)

C5F% R

(+6)°

(+5)%

(-10)%

esponente).

base, riga

Completa le seguenti tabelle (colonna

+ 81

—64

:+1ﬂs

M S S §R . Bl 9

TiM~ Wnfe0 —nn |G A

A e p-q.. 1_...| = o

A, — r— o T o
. ot

b | q 7 & T —

A= @~ ns ms e M8

+ + +

L T L S R U S S

+ 216

+1

-
— —, —— — — —

B

p—— | — e, e, pr—

e T T e il e

— e e, e e

B e

Calcola le potenze indicate nei seguenti esercizi.
a
z
2
&
2
)l}

V11118V 3 3ZN3IJSONOD VII4I¥3A

o3
b5y

g

(—2+

[1e3):

(g

53

— |

()

186



A (-5-5-3f doo] B [-3-5+3) 2]
= (3-4v3f & wmE-y 2
A [-35+5-6) & EBG-5s 1)
A (15-5+3) % g5 &
= [-3-3-3) I ) 5]
A (+5-3+4) 5 ER(G-3+3) l64]
B (53 - s %
0 g-3-2) (& (53 81
= (545579 5| BB (550 a-s) =
B (3-3+5-2) e BB (-2ge3-3) =
W -p3-7) 6 B (3+3ave) 2

Calcola le potenze date nei seguenti esercizi applicando le proprieta delle potenze.

(+2) - (+2)% (-4)2 - (-4)?
(-5)2-(=5)%  (+3)*- (+3)
(eE)i(r6l% =9Vl
(-7)°:(-7)%  (+8)°:(+8)°
(- 2)71% [(- 352
[(+11)°]%; [(-5)7F
(—4)-(=2)%  (+5)%-(+3)®
BA (+3)4(-2)5  (+7) (-1
(-80:(-2)%  (+27):(+3)°
(+25)3: (-5)%  (+14):(-2p

[8: 256]
[- 3125; 243]

[36; B1]
|- 343; 512]

[16; 729]
[1; 625]

[512; 225
[1296; - 343]

[64; 81]
[- 125; — 343]

187

VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA



NUMERI

VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA

BB (-3 (-3 [(-2P1: (-2
B (-7 : (=71 (-7V : (- TP
[(-15)%- {-15)° : (- 15)]2 : [{- 15)°]
(-10)* - (= 20)7: [(- 112 : (- 11)*

w3 (3
wm (-4
(S0k

 561]
TS

W5 ] ]
'\-\___._,-'

u|.p.

k

SRS ) )
- LIS R o L /R o R o

SR
@ [ (T T
@ (-3+3 (3747

Calcola, nell'insieme R, le radici quadrate indicate nei seguenti esercizi.

BA /16 v-25 V64, 144
€BHa V49, V121, Vo368 V-235

= /16. 25, _49, _ 64
9’ 36 4" 100

188

[- 27; - 8]

[1]

o P |
243’ 16' 729

16, 125, 9

9°' 343" 16]

65, 1.,
16 ' 64’

[4 16

Izlﬁ; é 1

[
-3
]

(8]
=)

[

2



g /3 3 3ok pa g
4+3. B 3%g £5i imp; £ 4
- \/ 11 14 L L .4 .6
BH \35-2° e Vt2-% ta t3 *5
2 2 1 Y 0 o
57379 Va+3-2 [R5
1,6 2.01.3 . 5.
2eh |1 +5 4000 \/Cs+2 8 l‘5' o
w L TT 5. 3,32, 1
2747376 e ko
75 3 g ..3 = 1
\X(‘a.} E 1+3) 3 ‘#f* liz
a0 _E _l l '—g E 3 3 E
ﬁ/( =) ( 2+3] s \/2*2) -(3-3) [iz;
2. Bl 5 4
A |(3-2+3): (-3 S 2 BYIC [+2]
i Tl E 2 i
e, [3-1-7: (-3 3] e 2- (1]
Le espressioniinZe Q teoria a pag. 17
Calcola il valore delle seguenti espressioni in Z contenenti solo addizioni e sottrazioni.
B -6-(-8+15-25-12)-(+8-3+12) [+7]
B +7-(+5-1)+(-9-7+4)+10 (1]
BEl 29-(-20+4-9)—(+3+5)-(+9+13) [+ 24]
BN -3+(5-2-4+1)-(-7+2) (2]
Bl +1-(-5+6-3})+(-2+4)+5-6+8 [12]
BH +2-(-8+3-6)+(—-4+48-1)+({+5-7) [14]
BE -1+(+3-642)-(-4-5+6)-(+12+7-2) [- 18]
Bl +6-(+12-8+3)+5+(-5-8)+3+5+(+4+3) (6]
Bl -9+(+12-7-2)+(-3-9)-(+4-3-20)+7-10 [=2]
B -9+(12-7-2)+(-3-9)-{4-3-25+5)-3 [=2
Bl -8-(4-9+1})+(-2+10+4)-15 EH
ESEMPIO
-2+9+[{-10+7-2)+5-6+(-2+4)]-8=
=-2+9+[-5+5-6+2]-8=-2+9-4-8=-5
B +3+[-7+(+4+2-3)+86]-7 [- 2]
B -7+4-[-3+(-7-2)-(+5-9)+7+4]+10 (4]

Ol -2+ -1+7) - [+2-(-18+4)+|-5+8-12) -14]

11]

189

VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA



T 6-4+(+8-6)+[+5-(+3-9)+(-4-3]] (8]
TH +2+[-3+(-5+47-1)-(-4+9)]-(6+1) [-12]
BTH -5-44+[(+6+4-3)+5-(+2+6)] [-5]
B +5-12-[-[+8-3-9)+|-5-6)-15]-7 (8]
BB [+7-5+(-4-7+2)+(-5+8)+6]+8-4 [6]
BEE 10+[(+9-5)-(-6+3)]-(+9-11) [19]
ESEMPIO

-3+6+{-4+[+3+(+4-5)+(-8+5)]-5}+10=
=-3+6+{-4+[+3-1-3]-5}+10=
=-3+6+{-4-1-5}+10=-3+6-10+10=+3

7-1N-{[8-(-10+4)-16]+26 - (14 + 8)} [- 6]
~5-{-45+16-[24 -(13-21+14-7)] + 23— (-9 +14)} [31]
Bl -5+(+3-6)+{+5-2—[+4—-[+5+6)+[-7-2)]} -5 6]
B (+6-10+[(+5-7-2}+4 +7—(+4+5)-3] +1}+9 1]
W - {-[-(-5-7)-(-12-18)]-16 — -4 -3)}-52 [-1]
+15+(-7-8+4)—{-(-4+15)+[+7-(-6+9)-5]} [16]
BE -6-{[+7-(-13-5+12) +(-4+1}] - (+7-15+3)} [- 21]
B -6-{-20+8-[+12-(+5+7-12)]+4 - (-2+10)} [22]
B +5=1t =1 <[~ ({+7=2=9]=5+[-3-1]]-4] [- 6]
—(+1-8)={+5-[+3-(-7+4) +(+9-15)] -9} [11]
+10+{2-[-5-(8-9)+(-7+11)] +(-4-10)} =7

Calcola il valore delle seguenti espressioni contenenti le quattro operazioni.

ESEMPIO
-3-(-2)+(-5+3-2)-(-4)-10=
=-3.(-2)+(-4)-(-4)-10=
=+6+16-10=+22-10=+12

VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA

BHE - 6:(-2)+(-2) (-4) [+ 5]
B (-7)-(+2)+(-8): (+4) [-16]
CEEl (-2+45-441)-[-34+2+1} (-1} - (-2+5) [+3]
B (-7)- (+2+3-10)+3-(-6)+12-15:(-5) [+32]
B (-13+47-4) - (-13+7-8+5-11+16) : (-11+7) [-10]
BE (-2+45-4)-(-3+2)-(-1)-{-245) (- 3]
B (5-7+1-2)-(9-4)—(+7-3)-{-1-4) [+ 5]
GH (+7-12) - (-3+2-5):(+8+3-1) [+ 3]
BA (-5+1)-(-2)-(+2-13) - (-1) -(-2) [=1]
B (21-9+2):(-19+12) - (15+7-3): (-8 -11) [-1]
(+7+10-5) [(+2-10+11) - {+ 4-3-2). (+ 2 - 20} [+ 18]
B (-2+3-9):(-2+3+7)-(4-14):(-3-7) [=2]
E (12-3+1): (+8-2-1) - (-4) +(-5) - (+3) [-9]
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ESEMPIO
[(-6-2-5-2)-4]:[-48:(-18 +12)] =
=[(-12-10)-4]:[-48:(-6)]=
=[(-22)-4]):[+8]=
=[-88]:[+8]=-11

(- +5-14+25+7):(=5)={=1)}-(-4):{-2)]-[10=(+2) - 3] - 7]

ESEMPIO
{6+5+[-12-27+(-3)]:3-6-(-6):12+10}:5-(-16+3-4)=
B 54— 568l 2+ 10515 +17} =
={6+5+[-12-27-3]:3-6-(-6):12+10}:5-(-4)=
={6+5-42:3-6.(-6):12+10}:5+4 =
={6+5-42:3+36:12+10}:5+4=
={6+5-14+3+10}:5+4=

={+10}:5+4=+2+4=+6

B -5+[12:(-3+7)]-(-3) [-14]
A 7--3-(+5-3)]:(-2) [+ 4]
[{+36) - (-4} {+2}]:(-9] [+32]
[(-15+12) —(33-4-35)]- (4 -10) [-18]
B +4-[3-(+5+4-2)-7-3.(+12-6-4]+1 [- 3]
BEE +3 [+5+2- (+10+5-8-5)+(-9+10+3)-(-3}] [-9]
B -2+]-3-5-(+3-8-2)-21] - (-5+8) - (+44) [-13]
BEE 10-(+26:(-24+2+9)]-5-{+3-16+11) [22] ‘.'E
BB 10 [[+2+4-8)+(+5-2})]: (+22-8-9) 2] .
BN -{-48:[(-25+7-18):(-11+8)]} +15: (-5) 1] :
8 (-5+10-12) [-2+(+5-9-7) (-2)-24]: (-4 +10+8) -3 [-1] W
113
BH-2-[-2.(-2+5-9)-(+4+8-23)+1]-(-5)- (- 8) [~ 88] ;
T8 +15:((+4-3)-(-8)-(+6-5-10): (-3)-4]-(12-10-3) [0] -
Bl -6-[(+32):(+8)+(-16+9-4+7):(-6+4)]:(-2) [- 3] g
BH[(4-12+9) {15-21+3)+(-45+62-3):7]-2 ] E
L*
o
L¥
=
(- 4
R
>

T (+12+3-[+9+3-(-5+2)-2-{7-4)]} - (+1) [- 6]
B (4 (-5)-71-[-4+3-(-2)-(-3)]:[B-(-1): (-1)]}: (-3) [-9]
BH -6-2+{-15+[(+3)+(-2) - (-10)] +[-18 : (- 2)]} [+9]
{-3:[-7-(+15-10-2)-3-(-8)+5]+20-8: (-4)}+2 (0]
[-54:{18-9)—2]: {[-3+(11-10+7}: (—22+14)] : 4} [+ 8]
~{-25+[+45-(+5-23+16) : {-2)]: 11} +{-2-5-7+15): (- 1) [+ 20]
5. {3-B+[(-20-38+17-4): (19-6+3-7)—(-B+3-2))} [15]
{[12-4-7-(11+5)] -[58 -(9-6)]}: {-3) [+29]



(-5+12-[(+43-27) - 5-(62-32) - (2)] : (- 4)}: (- 5) [+13]
O -(25-8.[7-2(-2-8)-25]-4-[6-{9-11)]} - 20 3]
Nl ol=2] <1=3) # 1=16] {=3)) s [{= S # 756} =T+ D] [2]
B {((1-5+(6+7-4+1)-(-8+10-15)] +(-10) : (- 2)} : (- 2518} 3]
O {(-6+5)- (-2+1})—6-[(-2)- (+2) -3]- (-2) +3} : (+2) : 10 [- 4]
~8+{44:[16+5 - (-8+7)-3-(27-8-19)]-8:(12-8)} +12 [6]

Calcola il valore delle seguenti espressioni in Q contenenti solo addizioni e sottrazioni.

w22 o i

@i-(-)-2 o )l
8w (1-2.0-(-3)-(5+1-2 -3
= i) -3 B
x @333 =
& w1109 ;
TR NEE TN 3
S @ G-Ye - bl :
8 TEEENER e
B} wm-(5-(3-3-9-1- A

8 5)-(1-3) -4 [~ 5]
Eeh-p-3-3 29 7
3245313 2
3G9 (53963 E

m )4 5e) ) ¥
b33 et-d e
[2+3-b+9- (- e

=

92
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VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA




VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA

10 2 4 5 1 2 3 1 30
A R-4-2-3- 15 3-E 3D+ 2 [

I_'_D 5+16- EI 15} 2

m - [5-3-3-(2+3-31)-3
[68+3-2-0-3+3-3+6-3 :
L JRCR N EREEEE TR ;
l6-8)-6-3l- 8- 2:3-3)-4 ;
@ - {3+ (3333 B) %
@ J- (32333} !
@ -3 (+32)-3-[¢--) -3
a4 (G- 332 - 3) i
@ {3 3-)-3--2)-3-(4-)
AR I NERC :
- o3 23[9+ -3
Eml;pi:j::;ul:fﬁdeﬂe seguenti espressioni contenenti solo addizioni, sottrazioni

RS
(3 f-3ed-5) z
am 33 b3 3
B3 B :




Wl (2+36-3) (1-%) (1-3+3) 2

M (5+3-3) (-7 G+5§) -

5-¢+3-3) 0-F)-3-(-%5+3) -3

o-5+3-2) (-1+5-3) (13 -

W (>-3) (35-3) 6-3+3)+(-3) 2

& (7-3-%4) 2369 G+ -3

WA (3-3)-(3+3-9-(G+3) (-2 3l
-

WA 3 (-7+¢) (143 3+3 %9 5 2
o

G-3+2 G-23-5-5 (3 6w

WA (+3+3) (2-3)+(6-5- %) (+-3] -
L

A (3+3)-3+3-2) 3-7) 3-3+5-) & 8
.

& (2+3) (5-7)+3 6+5) 2 =

A (7-F+3) -2 (0-F) ] o

WA (-3) -3 5+3)]-% 3 L4] &8

- (5-3)+ (331 (B3] o

WA 5[5 (-2+5) 3] [(3+1)+3-3] o]

(3+5+3)-(3-9)-5] (- -2

(%) (5-3)+(-33) 5

A [(3+2-9)-(-%-F) - -3-3-F) -3

A [(1+3)-(3+3) -3 -[1-G+2) - G+2) 2




NUMERI

5313 6-3-6-3 3 e
-8 G-38- -3 5 :
@ [5-3 5-7- D) 93 :
@ (3032 (3433 -39 6-2)
o (G- G-3-(-2-2) (-] -1+ 2) -1
@ [o-2)-(-1-Yos (53] [B-5)- -3 -
L IEEERE SR H
S L3y (gD (D) i
S (1000000 :
= w53 (095654 %
L HCEERTEERB ;
g wm (e {33599 4G-3) :
{12 3) 0320 (h-3e 9} 13 -4
N ERCEE I I NEETR :
@ 2 (-4-3)(-3) 2] B-3) ;
@ (51 G454 -3 3
CTENENE NN N 5
@ (322 (93] -4 B -3 9 ;




w3 5-8) [o3-3-B-5- ) (35 3

W {5 (3-9 633 +3-2)-6+9-9 3 B
Eaél:ii ;1 n\j::a.lure delle seguenti espressioni contenenti solo addizioni, sottrazioni

o (32133 e :

W ;1)) 3 w204
LIRS :

@ -36-3-1 63 o
m 3-3-1d) (-39 5 3
& (3+3-3(3-1)-(-5+3)-3 9
W [f-o): Y+ (-39 3 0-F o §
{1 l[ 550! [2'%]'1]:['%)*%}:('%] [6] E
wm [(-o): (3-8 -3+ y 8
@ |33 (B2 5 B
(G-2-3)G-3-3: (- B -3) &

@ {2-3+(2-9) G335 653 L
I ER A R HE M -
3-8 -G 58 2
TR AT % Hala

o 54 o BB )3 () :

197



Calcola il valore delle seguenti espressioni complete,

3 :z §-3: 631603 &
BB E-5364 4
- l-[(%-%+l} 3239 :
83 B3G9 L6 -
@ (-3 [ 5589339 o
L BELYEH 66 5]
= @[55 (34835 -3 g
S35 639 3
2 @y [( ) P3G (- Jl 4
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Calcola il valore delle seguenti espressioni contenenti anche la potenza.

VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA
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NUMERI

VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA
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Calcola il valore delle seguenti espressioni con potenze a esponente negativo.
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Numeri piccoli e ordine di grandezza - teoria a pag. 19

A che cosa & uguale il valore di una potenza negativa di 10 con esponente — n?

Vero o falso? Segnalo accanto a ciascuna uguaglianza.

£

=

= » 102 = 0,01 » 10~ = 0,0001 [£]
g » 10 = 0,0000001 » 10 = 0,0001 [£]
A » 107 = 0,0000001 » 10 = 0,000001 [f]
=

ﬂ Nei seguenti esercizi correggi le uguaglianze sbagliate.

w T 5 10 =0,0005 6 - 10°* = 0,000006

g 12-10%=0,0012 311- 10 = 0,00311

3 9.10°* = 0,00009 563 - 10 = 0,0563

< 24 . 107 = 0,00024 21107 = 0,021

- 38 - 10~ = 0,0038 665 - 10°° = 0,000000665

E 225 . 104 = 0,000225 362 - 10" = 0,000000362

(V1]

>

Segna il completamento esatto.
La notazione scientifica di un numero piccolo si ottiene scrivendolo come:
» il quoziente di un numero di una sola cifra significativa per una potenza di 10

con esponente negativo (]
# il prodotto di un numero di una sola cifra significativa per una potenza di 10

con esponente negativo m
» la somma di un numero di una sola cifra significativa con una potenza di 10

con esponente negativo B

Che cos'é l'ordine di grandezza di un numero?

Rispondi alle seguenti domande.
# [l numero 0,000032 & compreso tra 0,00001 e 0,00017
» E esatto scrivere 10 < 0,000032 < 1047
# [l numero 0,000032 & pitl vicino a 10~ 0 a 107
» Qual é I'ordine di grandezza di 0,0000327
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Rispondi alle seguenti domande.
* [l numero 0,000095 é compreso tra 0,00001 e 0,00017
» E esatto scrivere 10-° < 0,000095 < 10-*?
# Il numero 0,000095 & pitl vicino a 10* 0 a 10°°?
» Qual é l'ordine di grandezza di 0,0000957

Nelle seguenti tabelle individua gli ordini di grandezza sbagliati e correggili.

979 980
000562 10 0,0000761 | 10
0,00653 | 10+ 0,00000144 | 10
0,0000018 10+ 0,000000061 107

Scrivi in notazione esponenziale i numeri dati nei seguenti esercizi passando attraverso
la loro forma polinomiale.

ESEMPIO

0,0005=5 - 0,0001=5 10"

B3 0,005 0,0002; 0,00004 ¥EA 0.0000001;  0,00000007;  0,000002
0,0012; 0,00065; 0,000019 0,00000000012; 0,000000000871
0,0004; 0,000073; 0,000574 0,00000000009;  0,000000000023

0,000018;  0,0000009;  0,000984 0,00000000009;  0,000000000005

Scrivi per esteso i numeri dati nei seguenti esercizi.

ESEMPIO
2.10*=2.0,00001 = 0,00002

VERIFICA CONOSCENZE E ABILITA

€ 8- 10 7103 9.10* 544 . 105 362 . 104 542 .10°
TN 15 10% 32. 105 93.10¢ A 612 - 10%; 43110  112.10°%

Scrivi l'ordine di grandezza dei numeri dati nei seguenti esercizi.

EEE 900 000 600 000 3000 000

1900 000 4100 000 2300 000 !
BER 39 510 000 28 750 000 34 830 000

B3 250 000 000 180 000 000

610 000 000 370 000 000

500 000 000 500 000 000

EEE 1000 000 000 8 000 000 000

69 600 000 000 48 500 000 000

157 000 000 000 386 000 000 00O

1129 000 000 000 5732 000 000 000
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UNITA 1 / | NUMERI RELATIVI

SCHEDA DI AUTOVERIFICA

P Verifica cid che hai imparato risolvendo i seguenti esercizi. Controlla i risultati alla
fine del volume e assegnati 1 punto per ogni risposta esatta, 2 punti per ogni operazione

e 3 punti per ogni espressione.

o

WY Esprimi con un numero relativo:
a. € 3500 di credito: .............
b. 200 m sopra il livello del mare: ...........

E— L e o _A“‘__q_,-n"'-‘“"""-__h""-.

. 9 °C sotto 1o 2eT0; ..ovvvvinians
d. € 1000 di dehita: .............

]

“ Completa con 1 termini concordi, discordi o opposti.

fie e da 0 a 30 — non hai raggiunto ancora
le abilita previste, passa agli esercizi
di recupero che trovi nel Quaderno.
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a,-%e-gsgnu ................................. c.-ge+%50nu ................................
§ b.+%e—%snnﬂ ................................. d.+%e+%snnn ................................
E ¥EN Rappresenta sulla retta orientata i seguenti punti.
; -8 +9 -1, +?j, —52’, +11
o u
—« [ | | } } | i 4 { } } } 4 } i | } ' | } i N
(=]
g W Esegui le seguenti addizioni. W Esegui le seguenti moltiplicazioni.
: a. (+%]+(+%): a. (—%](-r%):
- EERTETNE w— AR —
WEB Esegui le seguenti sottrazioni. Esegui le seguenti divisioni.
AT T S
o [-3)- (- NS | E—
Calcola il valore delle seguenti espressioni.
W {(1-5): () [3+2:(-9)-G-wl} -3
W (g-3-3)": (o) - 5| {[-4)" (5~ )-3] (-2}
AUTOVALUTAZIONE Punteggio conseguito: 136

A da 31 a 36 — hai raggiunto le abilita previste,
passa agli esercizi di potenziamento
che trovi nel Quaderno.



UNITA 1 / | NUMERI RELATIVI + :

VERIFICA LE COMPETENZE RAGGIUNTE <

P Vedi l'elenco delle competenze da raggiungere a pag. 1

Calcola il valore delle espressioni algebriche date nei seguenti esercizi.
A+B+C+3

essendo: ﬂ=[—2+%—%); B=[%+%—%); C=[—%+3] +%
| 2 I B+%C

essendo: A= [1——) =l _— —_2” o 2_ 3 [_%l
-

essendn:ﬂ:[%—%:%); B:E.g.%;[_%)l [+ 6]
Cm:l:lpleta le seguenti tabelle.

VERIFICA LE COMPETENZE RAGGIUNTE
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VERIFICA LE COMPETENZE RAGGIUNTE

Spiegare i procedimenti seguiti

¥ sul quaderno di Paolo leggiamo quanto segue.
Durante 'esperimento ho registrato;

a. la temperatura iniziale: — 12 °C; d. una prima diminuzione di 6 °C;
b. un aumento di temperatura di 4 °C; €. una successiva diminuzione di 2 °C;
€. Un successivo aumento di 7 °C; f. ancora un aumento di 5 °C.

Alla fine quindi Ia temperatura era di 4 °C.

Secondo te cid che ha scritto Paolo é giusto o shagliato?
Spiega il procedimento seguito per rispondere e, se e sbagliato, correggi I'errore.

N Un tuo coetaneo ha eseguito le seguenti addizioni algebriche:
a. (-10)+(-3)=-10+3=-7
b. +7+(-2)-(-5)=+7-2+5=45+5=0
c. —4+3-(+3)-(-7)=-4+3-3-7=-11
Come vedi, in tutti e tre i casi ha commesso degli errori. Individuali e correggili spiegando il
procedimento seguito.

Scrivi le espressioni che corrispondono alle istruzioni date nei seguenti esercizi. Risolvile
e spiega il procedimento seguito sia per scriverle sia per risolverle.

10 a somma di - con — - sottrarre la somma del numer +5, - e - 1, moltiphicare 11 r1sul-
Al di; 3 la dei i 45 ; 1, moltiplicare quindi il risul
tato ottenuto per la somma di 1—; ) [ 12]

Moltiplicare per - 1 il quoziente di 3 e —Er-r aggiungere quindi al risultato ottenuto il prodotto

534 2 45712 (1 I
23 | =2

Sottrarre a -% lasommadi-4 e % elevare al quadrato il risultato ottenuto dopo averlo tripli-
cato e sommato a - % [4?91

Completa la stella a fianco sapendo che su ogni linea
la somma dei quattro numeri deve essere la stessa. -3
Spiega il procedimento seguito. ? ﬁ

+1—+4—__1—

3 — L, — T —
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